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Vivre en ville

Lorsqu’on envisage de déménager en ville, il est bien de prendre quelques facteurs en considération. La ville offre l’éspoir de meilleures conditions de vie, mais celles-ci ne se matérialisent pas immédiatement.

Beaucoup de ceux qui optent pour la vie citadine se heurtent sur quelques problèmes; notamment ; la crise du logement, le chômage et dans certains cas, une pauvreté pire que celle qu’ils ont fuie.

Si le projet de quitter la campagne vous tente, soyez certain qu’il vous permettra de faire vivre votre famille. Les emplois qu’offre la ville sont en général mal remunérés.

Certains décident de s’installer en ville mais de laisser le reste de la famille au village. Est-ce sage, seront-ils en mesure d’élever convenablement leurs enfants?
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La réussite du programme d’éducation des adultes prisonniers au Kenya est confirmée par l’enthousiasme des apprenants. Même ceux qui sont condamnés à mort ont manifesté un vif intérêt à participer au programme.

Les apprenants ont manifesté cela, après avoir réussi aux examens nationaux de fin d’études primaires. Mokeira, qui est en prison depuis 1997 pour vol avec violence, a dit qu’elle devait passer son examen étant donné qu’elle perçoit la vie du côté positive. “J’ai toujours eu de l’espoir que je quitterai la prison et que je ménerai une vie normale une fois partie d’ici.”

Elle dit qu’elle avait abandonné les études en sixième année primaire en ajoutant que c’éait une joie d’avoir la chance de continuer ses études en prison.
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Les moyens de transport au Kenya.                               (5points)
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La crise du chômage dans votre pays.                                  (5points)
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CONVERSATION                                                                       (15 points)

1. La technologie moderne.

2. L’école.

3. Le tourisme.

4. Les Vacances.

5. Le systeme d‘Education Kenyan.

Visit     www.kcse-online  for thousands of past exam papers


